
รหัสวิชา ค12101
ชั้นประถมศึกษาปีที่ 2

ครูผู้สอน

รายวิชา คณิตศาสตร์

ครูกิตติยาภรณ์  ไชยฤกษ์

เรื่อง ปัญหานี้ลงตัวไหมนะ (2)



ปัญหานี้
ลงตัวไหมนะ (2)



จุดประสงค์การเรียนรู้
1. นักเรียนสามารถแก้โจทย์ปัญหาการหารทั้งที่เป็นการหารลงตัวและ

เป็นการหารไม่ลงตัว
2. นักเรียนสามารถสื่อสารและสื่อความหมายทางคณิตศาสตร์
3. นักเรียนสามารถให้เหตุผล
4. นักเรียนสามารถแก้ปัญหา



ทบทวน
การหารลงตัวและการหารไม่ลงตัว



จิตมีส้ม 12 ผล แบ่งให้เพื่อนคนละ............ผล 
จิตจะแบ่งส้มให้เพื่อนได้..........คน เหลือส้ม..........ผล

เขียนจ านวนในช่องว่าง 
ให้เป็นสถานการณ์การหาร 



จิตมีส้ม 12 ผล แบ่งให้เพื่อนคนละ............ผล 
จิตจะแบ่งส้มให้เพื่อนได้..........คน เหลือส้ม..........ผล

3
4 0

ตัวอย่าง : สถานการณ์การหารลงตัว



จิตมีส้ม 12 ผล แบ่งให้เพื่อนคนละ............ผล 
จิตจะแบ่งส้มให้เพื่อนได้..........คน เหลือส้ม..........ผล

5
2 2

ตัวอย่าง : สถานการณ์การหารไม่ลงตัว



ครูเอกจัดเก้าอี้ 41 ตัว เป็นแถว 
แถวละ 7 ตัว จะจัดเก้าอี้ได้กี่แถว 

และเหลือเก้าอี้กี่ตัว



ครูเอกจัดเก้าอี้ 41 ตัว เป็นแถว แถวละ 7 ตัว
จะจัดเก้าอี้ได้กี่แถว และเหลือเก้าอี้กี่ตัว

โจทย์ถามอะไร

จะจัดเก้าอี้ได้กี่แถว และเหลือเก้าอี้กี่ตัว



ครูเอกจัดเก้าอี้ 41 ตัว เป็นแถว แถวละ 7 ตัว
จะจัดเก้าอี้ได้กี่แถว และเหลือเก้าอี้กี่ตัว

โจทย์บอกอะไร

ครูเอกจัดเก้าอี้ 41 ตัว 
เป็นแถว แถวละ 7 ตัว



ครูเอกจัดเก้าอี้ 41 ตัว เป็นแถว แถวละ 7 ตัว
จะจัดเก้าอี้ได้กี่แถว และเหลือเก้าอี้กี่ตัว

หาค าตอบได้อย่างไร

ใช้การหาร หรือ 41 หารด้วย 7



ครูเอกจัดเก้าอี้ 41 ตัว เป็นแถว แถวละ 7 ตัว
จะจัดเก้าอี้ได้กี่แถว และเหลือเก้าอี้กี่ตัว

เขียนประโยคสัญลักษณ์ได้อยา่งไร

41 ÷ 7 = 



ครูเอกจัดเก้าอี้ 41 ตัว เป็นแถว แถวละ 7 ตัว
จะจัดเก้าอี้ได้กี่แถว และเหลือเก้าอี้กี่ตัว

หาค าตอบได้อย่างไร

41 ÷ 7 ได้ 5 เศษ 6

7 คูณจ านวนใดได้เท่ากับ 41 หรือใกล้เคียงกับ 41 แต่ไม่เกิน 41
เนื่องจาก 7 x 5 = 35

เศษ 41 – 35 = 6



5 เศษ 6 เป็นค าตอบที่ถูกต้องหรือไม่  เพราะเหตุใด
ถูกต้อง เพราะเก้าอี้ 5 แถวแถวละ 7 ตัว 
คิดเป็นเก้าอี้ 5 × 7 = 35 ตัว รวมกับอีก 6 ตัว 
เป็นเก้าอี้ทั้งหมด 35 + 6 = 41 ตัว 
ซึ่งสอดคล้องกับที่โจทย์ก าหนด



สรุปค าตอบได้ดังนี้

ตอบ จะจัดเก้าอี้ได้ ๕ แถว และเหลือเก้าอี้ ๖ ตัว

ครูเอกจัดเก้าอี้ 41 ตัว เป็นแถว แถวละ 7 ตัว 

จะจัดเก้าอี้ได้กี่แถว และเหลือเก้าอี้กี่ตัว

ประโยคสัญลักษณ์    41 ÷ 7 = 

41 ÷ 7 ได้ 5 เศษ 6



ต้อมซื้อขนมปังเนยสด 6 ชิ้น 
แต่ละชิ้นราคาเท่ากัน 

ต้อมจ่ายเงินไป 54 บาท
ขนมปังเนยสดราคาชิ้นละกี่บาท



โจทย์ถามอะไร

ขนมปังเนยสดราคาชิ้นละกี่บาท

ต้อมซื้อขนมปังเนยสด 6 ชิ้น แต่ละชิ้นราคาเท่ากัน
ต้อมจ่ายเงินไป 54 บาท ขนมปังเนยสดราคาชิ้นละกี่บาท



ต้อมซื้อขนมปังเนยสด 6 ชิ้น 
แต่ละชิ้นราคาเท่ากัน ต้อมจ่ายเงินไป 54 บาท

ต้อมซื้อขนมปังเนยสด 6 ชิ้น แต่ละชิ้นราคาเท่ากัน
ต้อมจ่ายเงินไป 54 บาท ขนมปังเนยสดราคาช้ินละกี่บาท

โจทย์บอกอะไร



ใช้การหาร หรือ 54 ÷ 6

ต้อมซื้อขนมปังเนยสด 6 ชิ้น แต่ละชิ้นราคาเท่ากัน
ต้อมจ่ายเงินไป 54 บาท ขนมปังเนยสดราคาช้ินละกี่บาท

หาค าตอบได้อย่างไร



ต้อมซื้อขนมปังเนยสด 6 ชิ้น แต่ละชิ้นราคาเท่ากัน
ต้อมจ่ายเงินไป 54 บาท ขนมปังเนยสดราคาชิ้นละกี่บาท

54 ÷ 6 = 

เขียนประโยคสัญลักษณ์ได้อย่างไร



=
หาค าตอบได้อย่างไร

ใช้ความสัมพันธ์ของการคูณและการหาร
6 x  = 54

เนื่องจาก 6 x 9 = 54

ต้อมซื้อขนมปังเนยสด 6 ชิ้น แต่ละชิ้นราคาเท่ากัน
ต้อมจ่ายเงินไป 54 บาท ขนมปังเนยสดราคาช้ินละกี่บาท

ดังนั้น 54 ÷ 6 = 9



9 เป็นค าตอบที่ถูกต้องหรือไม่  เพราะเหตุใด
ถูกต้อง เพราะขนมปังเนยสด 6 ชิ้น 
ราคาชิ้นละ 9 บาท ต้องจ่ายเงินทั้งหมด 6 × 9 = 54 บาท
ซึ่งสอดคล้องกับที่โจทย์ก าหนด



สรุปค าตอบได้ดังนี้

ตอบ ขนมปังเนยสดราคาชิ้นละ ๙ บาท

ต้อมซื้อขนมปังเนยสด 6 ชิ้น แต่ละชิ้นราคาเท่ากัน
ต้อมจ่ายเงินไป 54 บาท ขนมปังเนยสดราคาชิ้นละกี่บาท

ประโยคสัญลักษณ์    54 ÷ 6 = 
54 ÷ 6 = 9



รถตุ๊กตุ๊กหนึ่งคันนั่งได้ 3 คน 
มีนักท่องเที่ยว 20 คน

ต้องใช้รถตุ๊กตุ๊กกี่คัน จึงจะเพียงพอส าหรับ
นักท่องเที่ยวกลุ่มนี้



ประโยคสัญลักษณ์  20 ÷ 3 = 
20 ÷ 3 ได้ 6 เศษ 2

รถตุ๊กตุ๊กหนึ่งคันนั่งได้ 3 คน มีนักท่องเท่ียว 20 คน
ต้องใช้รถตุ๊กตุ๊กกี่คัน จึงจะเพียงพอส าหรับนักท่องเท่ียวกลุ่มนี้

6 เศษ 2 แสดงจ านวนรถตุ๊กตุ๊ก 6 คัน
เหลือนักท่องเท่ียว 2 คน



เนื่องจากนักท่องเที่ยวที่เหลืออีก 2 คนต้องใช้รถอีก 1 คัน

ดังนั้น ต้องใช้รถตุ๊กตุ๊ก 7 คัน

ตอบ ต้องใช้รถตุ๊กตุ๊ก ๗ คัน



ให้นักเรียนเขียนประโยค
สัญลักษณ์และหาค าตอบ



ครูแก้มจัดนักเรียน 35 คน 
นั่งประจ าโต๊ะ โต๊ะละ 4 คน 

ครูแก้มต้องใช้โต๊ะกี่ตัว



เรือหนึ่งล านั่งได้ 6 คน มีนักท่องเที่ยว 45 คน
ต้องใช้เรือกี่ล า จึงจะเพียงพอส าหรับ

นักท่องเที่ยวกลุ่มนี้



แบบฝึกหัด 2.37



กิจกรรมของปลายทางในวันนี้

ค าชี้แจงกิจกรรมนักเรียน ค าชี้แจงกิจกรรมครู 

1. อ่านค าสั่งของแบบฝึกหัด 2.37

2. ท าแบบฝึกหัด 2.37

3. ตรวจสอบค าตอบ

1. แจกแบบฝึกหัด 2.37

2. อธิบายค าสั่งของแบบฝึกหัด 2.37

3. ตรวจสอบความเข้าใจของผู้เรียน



แบบฝึกหัด 2.37
สามารถดาวน์โหลดได้ที่ www.dltv.ac.th



เรื่อง สร้างโจทย์ปัญหากันเถอะ

สามารถดาวน์โหลดได้ที่ www.dltv.ac.th

บทเรียนครั้งต่อไป

สิ่งที่ต้องเตรียม

แบบฝกหัด 2.38
แบบฝกหัด 2.39
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